

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft.-kr.
Fél évre 5 ft.-kr.
Negyed évre 2 ft. 50.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető minden közlemény díjmentes, Vecsey-
ház földszin. a szerkesztőségbe
bemenve küldendő.

Előfizethető helyben
TELEGYI K. LAJOS és társai
Könyvkereskedés és a kiadóhírdet-
ések elosztása KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában s a postahivatalok
utján.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesbör-
hirdetéseket alkotta szerinti a leg-
olcsóbb árért véteket fel-
Bélyegző minden különbejá-
rással 30 kr.

„Nyitár”-ben megjelenő közle-
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a Kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHNER-
MAN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy börtönmentesít-
békítéssel kifizetve nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adatok.

A sajtó és a közönség.

(r. e.) A hírlapi sajtót még mindig nem tudja használni közönségünk s aligha családunk, midőn azt hisszük, hogy igen sok oldalról a sajtó inkább találkozik ellenszennel, mint rokonszennel. Ennek egyrészt mindenesetre a hírlapírók az okai. Schönerer bécsi képviselő a hírlapírók kitasítását követelte nyilvános ülésben. Pedig a hírlapírók nem privát passzióból mennek a parlamentbe, hanem azért, hogy a nagy közönség tudvágyát kielégítsék s azt az események színvonalán tartásuk. De viszont ha visszaemlékezünk a híres bécsi krach-ra, tudnunk kell, hogy a szédelgő vállalatoknak leginkább a megvásárolt bécsi hírlapok nyújtottak támaszt. A krach előtt a bécsi lapokra (lévén a szédelgők részéről bő melléklettel) ugyszólván potom áron lehetett előfizetni, a krach után pedig (mikor a szédelgésből elbukás lett) jóval fel kellett rugtatniok előfizetési árakat. Es az akkori megvásárolt hírlapírók most is működnek s így — tekintve még azt, hogy a bécsi sajtó még a budapestinél is inkább kezében van a hírlapírók legtökéletesebb és legarrogansabb fajtájának, Schönerernek aligha nem volt komoly oka az indítvány megtételére.

De aztán beállott lépésének ellenhatása is: a jó osztrák publikum nem kapott tudósításokat parlamentjéről s így a megsértett hírlapíróknak — elégtételt kellett adni, mert — hiába! — a nyilvánosságot nélkülözni nem lehet. Nem akarjuk ezuttal vázolni a bécsi hírlapírói viszonyokat s nem fejtegetjük, mennyiben hasonlítanak fény- vagy árnyoldalaikkal a magyar sajtó viszonyaihoz, a mely különben szintén azon az uton van, hogy teljesen elveszítse szavahihetőségét és régi jó hírnevét a maga felületessége, célzatos irmodora, magyartalan irálya és gondolkodásmódja és kivált szenzáció hajhászata alatt. A fentebbiekben csupán arra nézve hoztunk fel egy példát, hogy a sajtó ha rossz, akkor is szükséges és nélkülözhetlen rossz.

A sajtó különben olyan, a minővé a közönség növeli. Ha a közönségnek imponál a nagy papiros-tömeg, kap olesón sok és rosszul fizetett munkatársak által teleírált lepedőt. Ha a sajtó látja, hogy a frivol irányú és idegizgató közleményekkel ellátott lapra fizetnek elő szívesebben, még a legnagyobb lapok is kénytelenek ebből az egészségtelen táplálékból felvenni étlapjukra. Ha a lapok látják, hogy a közönség nem utközik meg a botrányon s nem követel a lapjától őszinteséget: nem kerül a botrányt és ha érdekük úgy kívánja, egészen vagy félig hallgatják el az igazságot továbbra is.

Es a vidéki lapok? A közönség mindenesetre megkívánja, hogy lapja teljesen felölje a helyi élet minden mozzanatát. Pedig egy-egy városban kicsiben ugyanaz történik, a mi az egész országban. Kell tehát a vidéki lapnak is foglalkozni politikával, közgazdasággal, szépirodalommal, művészetekkel, törvényekkel és mindennel, a mire — legalább a nagyobb lapok, Budapestben külön szakembert tartanak és fizetnek. Vidéki lap nem igen szolgálhat fényes tiszteletdíjakkal és épen ezért mindana sokféle szakban dolgozik maga a »Signore Szerkesztő« és egy-két munkatársa, el levén foglalva e mellett a lap technikai feladataival is. Es ennek következtében aztán vannak olyan vidéki lapok, a melyek egészen rosszak, vagy pedig olyanok, a melyek egyes számaikban mindennap más-más rovatot állítanak ki jól, a többit felületesen — úgy a hogy telik — többet tőlük kívánni nem lehet! Es mégis érdekében áll egy-egy vidéknek, hogy jó lapjai legyenek s hogy

azok híven képviseljek a helyi érdekeket. Mindaz, a mi egy vidék részéről nyilvánosság elé való, a mit emelni, vagy feddeni kell — a közönségi lapokba nem fér bele: emberbaráti célok, közhasznú vállalatok, a közélet terén elkövetett visszaélések és a társadalmi élet kisebb-nagyobb eseményei teszik szükségessé a külön lapot. Es mindennek képviseletére csakugy vállalkozhatik a vidéki lap, ha a közönség ügybuzgalma támogatja. Milyen ritkán történik az, hogy egy-egy helynek kiválóbb egyénéi igyekezzenek hatni a nyilvánosság eszközei által! Leginkább akkor folyamodnak a lapokhoz, ha egymást a nyílttérben, a mely néhány fillértér kinek-kinek kitarja ölelő karjait, meg-megtámadják. Ilyenkor azonban (mivel az ily közlemények többnyire első haragban iratnak s a szerkesztő által nem javíthatók) többnyire becsuszik az ösmeretes »gyáva«, »ragalmazó« vagy (ha a cikk már nagyon hatásos akar lenni) a stereotip »g az ember« titulus is! Erre következik aztán az esküdtészi tárgyalás s ha a nyílttér férfait elitéli, akkor az fizet és ezenkívül felesztendeig, tovább vagy kevesebb ideig igen hűs és csendes magányban elmélkedhetik a felett, hogy kellene a sajtót használni tudni?

Valóban áll az, hogy hírlapíró és közönség kölcsönösen hibásak abban, a mi hírlapi sajtónknak hátrányát képezi és csakis együttes munkálkodásuk által érhető el az a színvonal, a melyen a sajtó a társadalomnak komoly és méltóságos szavulkiismeretűvé, a közvéleménynek nemcsak tolmácsolójává, de vezetőjévé is válik, oly közegé, a melyből a társadalom (egy egésze, mint az egész) hasznot húznak és annak áldásait élvezik.

Most a sajtó csak révedez, csak bukdácsol és a közönség a sajtót felhasználni nem tudja — s a mikor a hátrányokat érzi, az előnyöket kiaknázatlanul hagyja!

— Országgyűlés. A képviselőház tegnap rövid ülést tartott, melyen az 1885. évi költségvetésről szóló törvényjavaslat kinyomtatása és szetosztása bejelentetvén, az 1885. évi eső ujjonchadjudalekról szóló törvényjavaslat tárgyalatott, melyet a függetlenségi párt nem fogadott el. Báró Fejérvary Géza honvédelmi miniszter a hosszabb vitának elejét veendő, hivatkozta a tíz évre szóló védőtvényre, mely szerint az évi ujjonchadjudalék megszavazása csak a parlamentnek fenntartott alaki jog, de mely hadjudalék a védőtvény tartamig meg nem tagadható. Madarász József, nem azért, hogy vitát keltsen, de csak azért, hogy nézeteket kifejtse, a nála megszokott hévvel szolt a külön magyar hadseregről, elítélvén a mai állapotokat. Ezután mentelmi ügyek kerültek szóba. Verhovay Gyula kiadására nézve a ház egyhangulag elfogadta a mentelmi bizottság jelentését. Margittay Gyulára nézve azonban a mentelmi bizottság véleménye megoszlott. A többség megtagadta Margittay kiadását. Ez ellenében Porubszky Jenő, a bizottság kisebbsége nevében felszólt, s azt az álláspontot foglalta el, hogy a mentelmi bizottság nem végezhet bírói funkciókat, Margittay kiadását hozta javaslatba. A ház többsége Porubszky indítványát fogadta el, s így Margittay Gyula is kiadatott.

A Széchenyi-lakoma.

A nemzeti kaszinó tegnapelőtt délután 5 órakor tartotta meg a szokásos lakomát Széchenyi István emlékére. Keglevich István, ki gr. Széchenyi Pál és báró Vay Miklós közt foglalt helyet, felállt és a szokásos pohárköszöntőt mondotta el a következőkben: Uraim! Midőn gróf Széchenyi István, feljethetetlen hazánkfa óhaját teljesítvén, ma egybegyűltünk, hogy ezen általa adományozott serleget emlékre őrítsük, szabad legyen megkísérlelem mindnyájunknak érzelmeit tolmácsolni. A nemesb érzelmű nemzetek, ósidőkől fogva mai napig, a közös előmozdításában kiváló érdemeket szerzett férfiak emlékét, nagy tiszteletben tartották, és azt megörökíteni igyekeztek az által, hogy nekik szobrakat, emlékoszlopokat, diadalívket emeltek. Tették ezt hálalérzetük által ösztönözve, de tették azért is, hogy a polgári erénynek ezen fényes jutal-

mazása által buzdítólóg hassanak az ifjabb nemzedekre és serkentsek azt arra, hogy az emberi gyenge ékeket — és szenvedélyeket leküzdve, önzestelen közhasznú tevékenységeket fejtsenek ki. Nemzetünk is Széchenyi Istvánnak emlékére irányában tiszteletének, fényes bizonyítékát adta, midőn őt a »legnagyobb magyar«-nak elnevezte; de meg is örökölte alakját és vonásait kőben és ércben; és helyesen. Mégis volna ennél maradandóbb kifejezése hálas tiszteletünknek, magasabb módja az emlék megörökítésének.

Legyen szabad erre egy analógiát felhoznom. Egy középkori főúrhoz egykor ezt mondta vendége: »Várkastélyod fényes, kinézetben bővelkedik, de nem eléggé biztos, mert nincsenek eléggé erős védőfalai, bástyái«; a főúr ekként válaszola csodálkozó barátjának: »holnap reggel lesznek«; és midőn hajnalban kilépetek az erkélyre, a várát körül álló felgyüszterezett jobbágyok ezreinek ajakáról ezen kiáltás hangza fel: »utolsó verekesséppünkig vedjük urunkat, jötevőket«; és a vendég meghatottan szola: »igazad van, a kiből épült-
nél erősebb védőbástya egy nép szeretete!«

Helyesen cselekedtünk, a midőn nagy halottunk emlékét az által tiszteltük, hogy testét ércben és kőben megörökíteni igyekeztünk és így érzelmeinknek látható kifejezést adtunk, valóban megörökítve azonban emléke csak akkor lesz, ha az ő hallhatatlan részét örökítjük meg, felvérvén szívünkbe érzelmeit, agyunkban eszméit, követvén az általa jelzett irányt, — meg:szerevén és gyakorolván azon polgári erényeket, melyekre ő ösztönözött, szóval és példával: a férfias bátorságot és merészséket, a rend és kötelesség érzületét, a bölcs takarékoságot és az áldozatkész bőkezűséget, a komoly megfontolást és az erélyes kezdeményezést, végre mások jogainak tiszteletben tartását és a felebaráti szeretetet.

Ha ezen részét az ő lényének és szellemének felszittuk magunkba, akkor, de csak akkor fogjuk jogosan mondhatni: bámult, szeretett nagy szellem, megörökített emlékedet, nemcsak ércben és kőben, hanem verbén és szellemben is; aterezzük érzelmeidet, megértjük eszméidet, kövegyük lepteidet, folytatjuk törekvéseidet; a te földi működésednek határait a mi fog évszázadokon át, a te emléked pedig élni fog addig, a meddig magyar ember él e hazában!

Uraim! nem tartom szükségesnek, hogy Széchenyi Istvánnak tulajdonságait, erényeit, tetteit elősoroljam; ki az, a ki azokat nem ösmeri, akár a kik velők éltek, küzdöttek, akár mi, a fiatalabb nemzedék, kik hátrahagyott irataiból és alkotásaiából és kortársainak dicső szavaiából ösmerjük őt; hiszen minden magyar ösmeri, szereti és bámulja őt.

De igen is önzepélyesen kívánom az elakulommal a magam részéről hangsúlyozni, és nyugodtan elvárnom az ifjabb nemzedék minden tagjától, hogy emondja szívének mélyében velem: emeljünk nagy halottunknak emlékoszobrot szívünkben és agyunkban, mutassuk meg, hogy nemcsak olvastuk eletrajzát, de meg is értettük annak horderejét, hogy nemcsak hallottuk szavait, de fel is fogtuk azokat, hogy tetteit nemcsak bámulva dicsérjük, hanem azokat utánozni törekszünk, mutassuk meg, hogy nem hiába törekedett és szenvedett életünk egy oly magasatos szellem; kövessük utját, megfontolva, de buzgóan és önzestelenül.

Legyen felettünk alkotó szelleme, melyre ma nagyobb szükség van, mint valaha! Sorsunkat a gondviselés jobbra fordította, fennállásunk biztosítva van, szabadságunkat fenyegető vesz a láthatáron nem észlelhető; itt az ideje, hogy egész odaadással működünk az ő célzatainak valóstására: hogy nemzetünk legyen magyar, legyen gazdag művelt. Egesz nyugodtan haladhatszunk ma e téren, de azért munkálkodjunk szakadatlanul, haladjunk lankadatlan erővel; mert homályos előtűnk a sors könyve, váratlanul támadhatnak a láthatáron sötét fellegak, melyekből óriási gyorsasággal vész teljes vihar fejlődhetik, és jaj a mi elszigetelt fajunknak, ha a vész órájában nem lesz erős anyagilag és szellemileg.

Ezen haladási miben, mely csakis a társadalom minden tényezőjének önzestelen közreműködése mellett oldható meg, fényes szerep jut a magyar nemzeti osztálynak; azon nemességnek, a mely 1848-ban hazafias áldozatkészséggel lemondott előjogairól, s mely azóta és jövőben hivatva van vállvetve a fejlődő közeposztályal és néppel közreműködni a haza javára és a néppel közelebbi érintkezésénél fogva, annak szellemi fejlődését előmozdítani, ezáltal helyrepolván a multban elkövetett mulasztásait s annak erkölcsre hatni, tanácsával és kivált példájával, azon magyar nemesség, a melynek Széchenyi István is fia volt, és melynek fejlődésére döntő befolyása

volt, az ő alkotó szellemének. — Jól látta ő a nemzetek történetéből, mily düvös hatása lehet a népek fejlődésében egy ezen szerepet méltó nemességnek; de látta azt is, hogy a nemesség csak azon nemzeteknél tartotta meg mervadó befolyását, tisztelettel körüvezett állását, és eunélfogva csak ott gyakorolhatott düvös hatást a nemzet fejlődésére, a hol helyzetének magasiatán állott.

Látta ő, hogy valamint a népek boldogsága gyenge alapon áll, ha az csak anyagi gazdagságra van fektetve, de hiányzik a szellemi műveltség, és hogy valamint az ész fejlődésének legfényesebb korszakaiban gyorsan beállott a rohamos hanyatlás, ha amavval párhuzamosan nem tartották meg az erkölcsiség örök törvényeit, hogy éppen úgy a nemességnek, befolyása nem vagyoni, hanem szellemi, és erkölcsi tulajdonságaitól függ. Es ezért buzdította ő a fiatal nemzedéket is arra, hogy élvezzen, férfiasan és megkülönböztetve, a dolgozók is; gazdagodjék, de gazdagítson is, csak az tartsa magát többnek, a ki többet bír, és pedig nem vagyomban, hanem munkában: es hogy érdemet ne keressen a születésben csak és rangban, hanem az emberiség érdekében való közreműködésének mervében.

Ezen eszmék vezérelhettek őt, midőn a nemzeti casino alapítását, nagy küzdelmek után kivitva; ama veszteljes időben szükségessé, mindenkor düvösnek látta, hogy a nemesség folytonos érintkezésben maradjon a fejlődő közeposztályal, a tudomány és irodalom férfialal.

Haladjunk tehát e téren is az ő nyomdokain, melőzve valahára és mindenkorra minden előteletet, és bizonyítsuk be, hogy magunknak csak annyi jogot vándívalunk, és viszont másoknak jogait oly mervben feltétel nélkül tiszteljük, a mely mervben jogok élvezetere miüket és másokat teljesített hazafiai kötelesség jogosít.

Legyen felettünk szelleme, és szívünkben örökké éljen emléke!

Éljen! Ezen szép áldomás után az asztali felszolgálás tovább folyt. Az ülés vége felé gr. Karolyi István, mint a casino igazgatója rövid szavak kíséretében a casino tagjairól és az egytel fennállásáért őrítet poharát. Az eljenzések lecsillapultával a tagok a társalgó termekbe vonultak.

— Az orsz. függ. és 48 as párt febr. 1-én Irányi Danieli enőklelte aitt tartott értekezleten a folyó évi hadjudalék megajánlásáról szóló törvényjavaslatot tárgyalta s elhatározta, hogy azt nem szavazza meg. A felszólalással Madarász Jenő bizatott meg. A gyámi és gondnokági törvény módosításáról szóló törvényjavaslatot, illetőleg a párt politikai álláspontot nem tartván főnu, a felszólalók saját szempontjukat képviselik. A karcazgyi és jászberényi törvénysek megszüntetéseéről és nemely parasbíróságok szervezéséről szóló törvényjavaslatot a párt nem nyeljesi, ellenzi a partiális rendezést és a törvényjavaslat ellen szavaz. — Vegül a mentelmi ügyek vételek tárgyalás alá és nyilt kérdésül hagyattak.

— Ha Tisza Kálmán Bécsben jár, akkor az országban általános megdöbbenés uralkodik, mert mindenki keresi magában, hogy vajlon micsoda áldatlan terv van megint készülőben? Bécsi politikai körökben azt hiszik, hogy Tisza Kálmán legutóbbi bécsi útja — ez idén pedig a legelső — öszszefüg azon rendszabályokkal, a melyeket Ausztria-Magyarország a francia és német vámemelések ellen hozni fog. Ez meg csak megjárna, ha nem kellene itt tartanunk, hogy igaz egy másik, a miniszter bécsi útjára vonatkozó vélemény is. E szerint ugyanis Ausztria-Magyarország és Oroszország közt — illetőleg úgy értendő, hogy az osztrák és orosz kormány közt egyfelől, a magyar és orosz kormány közt másfelől, természetesen a külügyminiszterium utján — tárgyalások indultak volna meg egy kizszozálatási szerződés létrehozatala iránt. A Bud. Korr. hivatalos közomatu szerint — ugyan e hírek minden tényleges alapot nélkülöznek. — Azonban a hivatalosok minden ily mauchikációt tagadni szoktak s így örömmel halljuk, hogy ezen ügyben a függ. párt egy tagja legközelebbi interpellálni szándékozik a miniszterelnököt. Majd meglátjuk, mi sül ki az épen nem hihetlen hírekből!

Hogy táncolják most a csárdást?

Régen készüök már én erről írni, csak attól tartottam mindig, hogy sokakat teszek ellenségeimé s zavam elvégre is csak kiáltó szó lesz a pusztában. De a mig én így tanakodtam legnagyobb meglepetésemre néhány nap előtt nem is egy, hanem három vagy négy cikk jelent meg az újságokban melyeknek címe a modern csárdás ellen irányul, a hogy az napjainkban első helyet biztosít magának meg a legelső salonnak táncrendjében is. E cikkek közül különösen a „Nemzet”-ben megjelent „Hogy volt” című komolyabb figyelmet érdemel: szerzője rámutat azon fenyegető veszélyre, hogy csak néhány év előtt is még az egész világon a legszebb nemzeti táncok egyikének elismert, s gyönyörű mozdulatokban valóban bővelkedő csárdásunk nemcsak itthon, azok előtt kezd vesztetni nyomban, kik nemesebb izéssel bírnak, hanem még külföldiek előtt is, kiknek szájából, sajnos, már többször volt alkalom azon kicsinyítő nyilatkozatot hallani, hogy ez hát az a híres csárdástánc, melynek szépségeiről annyit hallottak?

A „Hogy volt” szerzője szintén idézi egy angol úriember szavait, ki hazánkban egy csárdást végig nézett s arról nemcsak hogy nem nyilatkozott elismerőleg, de sőt határozottan elítélte. En ezen angol urnak helyében meg annyit tettem volna hozzá, hogy ha ezt a csárdást nem járnák zeneszóra, minden mást lehetne gondolni, csak azt nem hogy ez tánc.

Közönet az említett cikkek íróinak. Nem artana, ha azokat a szülők úgy, mint a tánczó fiatalág megszívlelné. Ki kell azonban jelentenem, hogy az ő szavaik, melyekkel a csárdás mai tánczosi módja ellen kikelnek, még nagyon is gyöngék arra nézve, hogy a bajt megszüntessék; egész záporosót kellene zudítani föléj, annyira megbotrunkoztatni ez a mostani csárdás. Csak külsőségek azok, melyeket ostoroznak, s azért legyen megengedve, hogy én, mint szakember, szintén elmondhassék egyet-mást a csárdás felől, melynek, ha szépen tánczolják, csakugyan nincs párja a világon.

Nézünk csak egy — a mai divat szerint — csárdást tánczó párt. A tánczos szterilizált lábait, karjait mint vaskapocs ölelik át és szorongatják a szegény hölgyet: így járják a kopogást. Ezt nevezik aztán „betyár csárdásnak.” Pedig bizony még a parasztlányok sem így tánczolnak. Az ő mozdulataik, ha szenvedélyesek is, soha sem illetlenek. A parasztlány szepén tánczolja a csárdást, s fővárosi fiatalágunk minden tekintetben tanulhatna tőlük.

En azonban más eredetű tudom ezen ugynevezett „csárdásnak.” Nem a népélet annak a forrása, nem onnan sajátítja el formáját, hanem egész máshonnan. S a tisztességes bállokba fokozott mértékű bekerülnek ezek a mozdulatok, ezek a formák, főleg éjféli után, s tisztességes családok ártatlan leányai élvezhetik az ily juxokban való activ szerepet és örömet. És a szülők, ha ott vannak is leányaikkal a bálban, mindebben nem találhatnak semmi különöset, pedig némely kirívóbb esetben majd ott megbotrunkoztatni ez mint akár a kánkán. A mai bálokban a tánczosnó válaszó áldozat kit a fölhevült fiatalág kedve szerint forgat és ölelget, nem törődve semmi illedelmekkel. Mégis tudok esetet, midőn az apa erőszakkal szabadtotta ki leányát tánczosra karjai közül, mert fölhaborodott az ocsmány mozdulatok láttára.

A csárdás már valami ötven éve, hogy meghonosult salonjainkban s eredeti szépségeit igen sokáig megőrizte, csak egynehány éve, hogy annyira eltorzították. Leghelyesebben ugy fejezhetem ki, ha azt mondom, hogy a csárdás pár év óta germanisálva lett, mert a régi egyszerű és mégis délezer lépéseket és mozdulatokat „O du lieber Augustin”-féle lépések és mozdulatok váltották fel.

Az igazi csárdás manapság csak a nép-nél található fel, ott, honnét azt műveltek körök is vettek, melyek már annyira eltorzították. Tapasztalásom szerint fővárosi fiatalágunk közt csakis azok tánczolják még meglehetősen a csárdást, kik itt végzik tanulmányaikat, a szüvidőket pedig vidéken töltik, hol a nép közt forgolódva, többször alkalmuk nyílik arra, hogy a parasztlányok és leányok csárdását megnézhessék. Ezeknek száma azonban edes kevés, azokhoz képest, kik ezt nélkülözve frivol mozdulataikat az előkelőbb bállokba is ugyszólva beültetik.

Nekem sokszor alkalmam nyílik ezen „betyár csárdás” egyes hazaküldi bemutatni s ha ezt teszem, híven és tulzást nélkül teszem mindig. S különös, hogy bár minden oldalról állítják és bizonyítják, hogy a mostani bálokban csakugyan úgy tánczolnak, s az illetlen mozdulatok fölött legnagyobb megbotrunkozásukat fejezik ki a tánczmulatságok alkalmával mégis szótlanul nezik a szülők, ha leányukat a tánczos ugyanolyan, vagy megközelítő módon ölelgeti és forgatja.

Nem akarom én mindezek után azt állítani, sem kívánni, hogy a salonokban is úgy tánczolják a csárdást a mint azt a nép tánczolja. Mert a népnel olyan mozdulatokat és taglejtéseket is találunk melyek bar eredetiek és szépek, és bennök semmi kivetni való nincs, de finom társaságokban még sem alkalmasak. Mint mindenben ugy ebben is csak a dolog lényegét kell keresnünk, s a nép csárdásából a Salonokba illőt és megfelelőt átvennünk.

Szólnom kell még tánczosaink azon minden esztétikai érzéstől szokásairól, mely szerint hölgyeiket erővel a cigányok közé czeplik s ugyszólva azok hátán tánczolnak. Már most kerem, hogyha a tánczos magához preseli tánczosnóját, ha a cigányok fele turakodó párok egymást szorongatják, a hőseg kiálthatatlan, a fulasztó légt a leguolsó korcs-makhoz hasonlóan a legszörnyeb kurjongatások töltik be, kerem most az elfogulatlan néző: vajjon egyáltalában tánc-e ez? Minő számadó helyet en lehet az a szegény hölgy, ki gyakran egész órákig kérvényel így mulatni, a tánczosok és álldogálók gözölgő lehelletét, veritekben uszó „es nek kiparokását beszívni? Hát ez tánczmulatság? Megengedem, hogy — az illetlen mozdulatokat leszámítva — a nép csakugyan így tánczol a cigányok közvetlen közelében, kurjongatás is hallatszik elég, csak hogy a nép nem is tánczol ám a vidgató termekben, hanem szük helyiségekben, hová alig fér husz ember, beleszámítva a zeneszektet is. Aztán ha a parasztlányokhoz illik is, ha a cigányok közé keveredik és kurjongat, salonokban ez nem lehet helyen.

Az ilyen jelenetek en — bocsánat a szóért — összeférhetetlenek tartom azzal, a mire oly jogosan vagyunk büszkek: európai és magyar civilizációkkal és illemerzetünkkel. Pedig a rossz példa ragadós, és tánczosaink azon része is, mely eddig illedelmesen tánczolta a csárdást, elhiszi, hogy ez csakugyan betyár csárdás, és utánozza a többi. Ez pedig annál könnyebben megy, mert mint már említettem, ezen ugynevezett betyár csárdásban a tánczos egyebet sem tesz, mint hölgyét ölelgeti és szorongatja, s így az egredül a tánczban megengedett szabadságokkal visszael. Hogy minő káros befolyással lehet egy fiatal leányunk erkölcsi érületére az ily táncz, azt minden következetesen gondolkodó szülő beláthatja. En azonban nem tulzok, midőn harmincöt évi táncztanítói működésemmre és bő tapasztalataimra hivatkozva azt állítom, hogy az ilyen táncz egy fiatal leánynak testileg is megrontója lehet. Erre nézve szivesen szolgálók felvilágosítással, ha bármely lelkiismeretes szülő hozzám fordul.

Azoknak, a kiknek az ilyenmő csárdásban kedve telik, jelszava egy idő óta: „Csárdás! no most szabad a vásár!” A tánczosnó hatalmukban van s a tánczszabadság ugyancsak ki lesz zsákmányolva. Harminöt évi tapasztalásaim után nem veszik tulzást, ha kimondom, hogy az annyira labrakapott ilyen csárdást százszeres károsabb befolyásnak tartom a kánkánál is, mert ezt nyílvános bálokban nem járták, s inkább csak a szemnek való volt, mig ez a csárdás már egy-egy tisztessé helyre is befészkelte magát, s az érzékiséget ugyszólva tiktok, nem mindenki előtt feltűnő mozdulatok és szoritgatások által eleszti és ingerli.

Igy történik aztán, hogy külsőleg kifogástalan tánczmulatságok alkalmával, oda nem való szenedvények foglalják el a szigorú illedelmesség helyét.

Igy áll a dolog a mi jogos büszkeségünkkel, a szép csárdással. Ki van az ma már forgatva minden ekességeiből. Pedig nincs táncz a világon, melyet annyifele kellemes változattal s mégis oly nemes egyszerűséggel lehetne tánczolni, mint a csárdást.

A többi tánczokról sem szólhatok elismerőleg, mert mostani fiatalágunk minden mást is igen-igen rosszul tánczol. Hol van az az idő, mikor magyar ifjaink a legszebb, a legdelcegebb dalák és a legjobb tánczosok híreiben állottak az egész világon!

Hogy e hanyatlásnak mi az okozója, e felől röviden a következőkben mondom el nézeteimet. Ifjaink nagyobb része nem tanul tánczolni, más része nem annak idejében tanul, s a kevesek is, kik gyermekeikben tanulnak, ritkán oly szerencsések, hogy jó mester vezetése alá kerüljenek. Majdnem annyira manapság a tánczmester (különösen a fővárosban), mint photographus, s kevés kivétellel olyan existenciák, kiknek ez a mesterség utolsó menedékük. Nyáron a legnagyobb részük, mint fodrász, szabó, cipész, sőt mint ipariorgy is szerepel, telen azonban nagy fáragszok hirdetik őket, kik rövid ket hét alatt meg tanítják a tánczművészetére meg a medvét is. Hogy ok ma-guk tudnak-e tánczolni, hogy van-e tanítási rendszerük, azt nem kérdi tőlük senki. Egy jól félreess helyen rendszeren a király-urczák környeken, táncztermet nyitnak, zongorát állítanak egyik sarkába, s folyik a táncz előtanulás ott abból áll, hogy egyik a másikat nézi, aztán addig próbálgatja, mig csak valahogy nem megy. Tudni pedig akkor tud, mikor már nem lökösök minduntalan oldalba, s ő sem hág minduntalan a vele tánczó hölgy lábaira.

Vannak azután tánczmesterek, kik magánórákat adnak, de ezek legnagyobb része szüneten nem érdemli meg a táncztanító nevet. Hogyan gondolható már most, hogy attól, ki maga sem tud semmit, valaki tánczolni tanulhasson? Azon kevés tanítóknak pedig, kik tanítani képesek, az a legfőbb hibája, hogy csak a tánczot tanítják, az illemeret és kellemet nem. Pedig tapasztalásom arról győzött meg, hogy az utóbbiak a fontosabbak és nem az első. Tánczolni megtanul két hét alatt mindenki, de elegán s, kellemes es illedelmes mozdulatok olytán elsajátításához, hogy azok természetünkkel valjanak, több évi, kedvel folytatott gyakorlás szükséges. És itt hibásak a szülők, kik közt vajmi kevesen vannak, kik ezt belátják. Tánczmestert fogadnak, rendszeren az elsőt, ki kezük ügyébe esik, vagy azt, ki magát tör-

ténetesen ajánlja. Ennek vége nagyon természetesen az, hogy a gyermekek megtanulnak ugrálni, de tánczolni nem.

Pedig senki sem fogja tagadni, hogy a táncz mai társas életünknek egyik kiváló fontosságú tényezője s a szülőkre nézve nem lehet közönyös, hogy gyermekeiket ki tanítja tánczolni, egy ahhoz értő-e, vagy egy ipariorgy. A táncz, összekötve az illemtannal, hivatva van az ifjaknak és leányoknak külső megjelenést kellemessé tenni és ez mai napság epp olyan fontos valami, mint a belső, s szellemi kiképzés. S éppen ez okból igen csodálatosnak tartom, hogy mig a nevelő, nevelőnk, énektanár, stb. megválasztásánál a szülők annyira óvatosak, — a táncztanítóval nem sokat törődnek.

Most visszatérve a mostan divatos csárdásra, különösen a szülők figyelmét hívom fel arra nézve, miszerint velem együtt eddig a basszán, hogy nemzeti tánczunk e caricaturájára sajoujanból mielőbb kikuszóbbítsessék. En a magam részéről ugy szóval, mint irásban nem fogok a küzdelemmel felhagyni s reménylök, hogy e törekvésben találkozni fogok egy a jó értesült fiatalág, mint a jóindulatú sajtó támogatásával, kik előtt a társas élet és elhelyezkedés, tudom, nem közönyös, sőt inkább olyan baj, melynek orvoslására örömet nyújtó tanak segédkeztek.

Müller Lajos, táncztanár.

Az ó-kori római konyha.

Sinka Sándor-tól. (Folytatás.)

Náluk is mint az ókor valaményi népénél szokásban volt a bort vizel vegyíteni, még pedig langyos vízzel, mert ezt az egészt meg előnyösebbnek találták s különösen aggnak és betegeknek nagyon ajánlották. Az ivaról lévén szó, be kell mutatnom a római társaságok a vilámban az ivó asztalnál.

De találkoznunk olyanokkal is, kik jéggel vagy hűtött vízzel vegyítették; meg pedig Neri császár találmánya után először megfőzték a vizet, hogy teljesen tiszta legyen, s azután hűtötték le.

A modern champagnereszek s éjjeli tivornyák szerény mulatságoknak tünnek fel ahhoz képest, a mint a római „graeco more” az a görög módra ivott és mulatott. Csak hogy mig a görögöknel pusztán feriak vettek részt: addig Rómában az egész családot elragadta a dözsoles, a nőket és gyermekeket sem véve ki, kik aztán oly jeleneteknek váianak tanui, melyek miatt pirulniok kellett.

En ebed végével az ételek elhordása után, vagy néha későbbben is a mulató-társaság mindenki tagja drága keneteket s Huntius szerint rozsa-myrtus — vagy zöld borostyan koszorukat kapott s azt, valószínűleg a bor bódító hatása ellen, feje köré tette. Ezután kocadobással egy „rex bibendi”-t, borkirályt választottak, kinek kötelessége volt, a borvegyítésnél figyelembe veendő arányt megszabni, az egyasmután üritendő telt poharak számát s a screwet meghatározni, egyeseknek dalt és beszédre themát kijelölni. — A kit a borkirály írásra szólított, vagy a kinek a feldeciliteres poharat odanyújtotta, annak azt egy hájtásra teljesen kikellet írtenie s nyomban utána meg annyit, a menyit a borkirály kezdetben megszabott.

A kiritendő poharak száma 1—11-ig terjedt; toasztoknál rendszeren annyi kivántott a hany betűből állt az ünneplést neve. Természetes, hogy az ilyen szokás annál inkább előmozdítta a mértéktelességet, mennél gyakrabban szorgolták egymást a kölcsönös feinvissal az írásra. Hogy mármorközben a bor vegyítés-

— Csak meg egyet.
— Egy cseppet sem! még megtalál ár-tani s nem tud tőle ebédelni. Pedig maga hízi akar.

Ezen aztán ebédig elkaczagott a kis menyecske, lévén a Gábor őcsém oly czingár emberke, hogy a mázsán becsületes szazhetven fontot nyomott.

András ur is különös jó kedvvel jött fel a kertből s az egész ebéd alatt feltűnő kedélyesen viselte magát.

— Talán valami beces leltre akadt bátyám, hogy olyan jó kedve van? — kérde Gábor.
— Hehe! beces leltre? — az ám, még pedig milyeure! hanem majd elbeszélsem ebéd után.

Mikor az ebéd elmúlt, András ur rágyújtott egy százesztendő tájékpipára, melyen Budavár ostroma volt szépen kifaragva. Szemöldökét magasra tolt s fontoskodó arczczal elkezdett beszélni.

— Tudjátok mit? egy nagyszerű ajánlatot kaptam egyik bécsi antiquáriustól, — mert hírem van már nekem ott is.
— Ugyan mit?
— Elakarja adni nekem Szent Erzsébet, Endre királyunk leányának menyasszonyi ruháját ötven rongyos forintért!
— Csak nem szedeti rá magát bátyám azzal a csalóval?
— Mit, csalóval? hát ha az összes vagyonomat kérné, nem odánám érte! — szól András ur nagy indignációval. — De bizony már meg is irtam a levelet s pár nap múlva megkapom a beces ereklét.

Beszélhetek aztán az öreg urnak akár-mit. Feleségével és őcsével összevezett s kicsi hija, hogy haragjában a fejköz nem vágta a drága pipát.
Egy hét múlva megérkezett a beces

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

A régiség buvár.

Óváry András ur igen derék ember volt, mint ember, csak egy mániája volt: szenvedélyes régész volt a csak hogy a nélkül, hogy azt tudományosan értéte volna Háza végén terült el egy nagy kert; oda egy épületet építetett s azt rendezte be régiségei számára, melyeket husz éven keresztül gyarapított.

Hát aztán mit akar ezzel a sok lommal András bácsi? — kérde tőle gyakran unokaöccse Gabri.

— A nemzeti múzeumnak hagyományozom, — mondá s gyűjté rakásra a sok régiséget antiquáriumban, mely nem állott egyeből, mint régi cserépkályhák dűledekeiből, régi sustákokból és rézpénzekből, ócska vasakból törött s a ház alapjának ásásakor talált néhány cserépbrik árabajából, régi könyvekből, kövületekből, mult századok rossz, de drága pénzen szerzett fegyvereiből stb. s. s. A sok lom-lom között akadt egy-két beces bronzkori lelet: de azokat András ur nem ismerte föl. — De nem is ezek voltak legfőbb kincsei múzeumának; ő leginkább híres, nagy emberekről maradt emlékek gyűjtésével foglalkozott. Sokan is behúzták az öreg urat, de ha ilyenkor valaki figyelmezteté a csalásra, még neki állott feljebb.

Megvolt neki Mátys király egy hajfúrtja, egy fel csizmája; Kizisi tubakos pixise; I-ső Ferdinánd bajusz-kefeje; Bocskai pápazeme; II-ik Rákóczy Ferencz dupla-puskája, és a mit minden kincse közt leg többre becsült: Zrinyi Iona háló-reklije és Isten tudja még hány ócska holmija, a mivel az öreget rászédheték. — Ha mondták neki, hogy Kizisi idejében náluuk még a dohányt sem ösmerték, —

Ferdinánd soha bajuszt nem viselt, Bocskaynak nem volt pápazeme s Zrinyi Iona háló-reklijét egy zsidó asszony viselte uj korában: no hiszen akkor volt hadd-hadd!

— Irigylitek ugy-e! mert az enyém; hanem ha a pesti múzeumban volnának, akkor bucsura járnátok hozzájuk.

Egyszer aztán azt a bolondot tette, hogy ötven éves letére megházasodott, Csak hogy ugylátszott, hogy már itt nem régészeti hajlamát követte, sőt nagyon is az ujkorból vette élet-párját, lévén a menyecske nem több, mint tízenhölcz éves.

András ur csak ezután is folytatta régészeti munkálkodását. Ha valahol kutat vagy házalapot ástak, ő ott volt mindenütt s hordatta haza a cserepeket és korhadtszontokat. A kis feleség pedig ezalatt unatkozott, busult odahaza s egy csepp hajlamot sem mutatott András ur nemes passiója iránt.

— Ez így nem jól lesz, — gondola magában András ur, — feleségemnek igazsága van; nem mindenki érti a régiségtant. Gábor őcsémem magamhoz veszem lakni, legalább mig én távol vagyok, vagy antiquáriumban időzöm: ő ezalatt mulattatja szegény feleségemet.

Ugy lett; Gábor őcsém az öreghez ment lakni s képzelték önök! a menyecske többé sohasem panaszkodott, sőt olyan jó kedve volt mindig, hogy András ur gyakran elégedetten mondogatta:

— Lám, megmondtam! Gábor őcsém mulatságos ember; feleségem ugylátszik, jól találja magát mellette.
— Egészakgyan ugy is volt, mert Gábor őcsém m g az isko'at is kezdte hanyagolni a szép menyecske miatt; annyira szívére vette András bátyja nyugtalankodását.
Lássuk csak, hogy mivel szokta mulatgatni a kis menyecskét.
András ur az antiquáriumban buvárko-

korra is!

dik, felesége pedig felgyúrt karjával gymozza a konyhában egy tészta darabot a nyújtódeszkan, a miből szokta csinálni azokat a jó turós beleseket, a miket András ur oly nagyon szeret. Hanem a Gábor őcsém ugylátszik nem a tészta gyúrás mestersegének megtanulására settenkedik a kis menyecske körül, mert máskülönbben nem csipkedne meg olykor-olykor — mikor szeret tetheti — a menyecske hófehér, gömbölyű karjait.

— Menjen innen, mert betapasztom a száját! ugyan ne csinálankodjék mindig.
— Nem addig, mig meg nem csókol.
— Az ám, magának mindig csók kéne!
— De mikor én ugy szeretek csókolózni.
— Szólt Gábor őcsém s hirtelen átölelte a kis menyecske derekát, elkezdé bizonyíthatni állítását.

— No, vigyázzon már, még leharapja az orromat... jaj, Istenem! elég volt már no!
— Nem, addig nem megyek el, mig maga is megnem csókol.
— De hisz majd adok én magának! — mondá s elkezdé tészta kezével fenyegetni.

Gábor őcsém látván, hogy a menyecskevel nem igen boldogul, könyörgésre fogta a dolgot.
— Az Isten is megáldja Erzsikém, csókoljon meg, mert igazán beteg leszek s nem tudok ma ebédelni.
— Annál jobb, legalább vacsora is marad a deliből. Maga ugys annyit eszik, mint két ember.

— Egészégi szempontból teszem; lássa, most is milyen czingár vagyok.
A menyecske elkaczgatta magát s jó kedvében hátra nyújtán két karját, ajkát csókra nyújtá; ugylátszik, hogy ő sem ellensége a csókolózásnak.

— Elég volt már no! hagyjunk más-

len maradt, vagy kal cseréltek Horatius kancsókat kiírteni s kancsótartalmát a garatra öntek a zartak volna. — onkenteleml emléttoronyakat, midő az óriás kancsók maikat színlitig töhajtásra talp őr

Azonban csak hogyan kérde-sel-jük mit evett hát a császárság kor Eduard királyival halat s mi jó faiat kívül minden, mit gálthatott. De kori és minden re-runk tartani, sorol-tóneti sorrendben a társas élet fejlőd-reskedés emelkedé-gazdagodás, jólét-talára hozta. (F)

Hely.

* Adógy J. tett a debreczeni evről:

Hátrány: Folyó evről: Kesedelemi kamat

Összesen: * Elfogott bet

letebe tegnap el-meg az esteli órák-elfogui. A tolvaj-ségü zsidó legény-vonatra akart ülni Rubanemekkel, mi-tőrdbizos letartozta-törredelmesen beva-tatta, mily könnyű-ajton keresztül eg-A tettest átfojja

* Nepekedes. heten született ref. egyutt 22, kath. 4 fiú 30 gyermek.

* Uj iparosok. 18 egyen nyert-ványt Debreczen vá-s telepedtek le. A szedet be az iparis-

* Katonaság. leg: közös nadsereg 517 löval; hovávd

* A hetivásár vásár igen látogatott nem volt hiány. A sz-állat hajtatott. A sz-írfon keit műöség-közt változott. B. R. 4.80—5. fr. B. u. g.

* H-Büszörmeny kerületébe nagy ter-vadászból volt, mely-beli és környeki ed-láthatni. Dacára, ho-fényben jeleuték m-tartalau jó kedv-ur melynek elén a vad-Losonczy Almos mi

podgyász egy fa-szel-ur nagy ünnepeies-csomagot s kivett b-selyem bali ruhát. — meglátták a valame-hára maradt bali ru-tak nevensenek-e v-őreg ur rászédetésén.

De nem ugy An-csókolta a rongyhalm-— Uveg alá tes-nálátok számára! — könnyeket hullatott.

— De ferjem, — -- hiszen ez a legköze-l — A divat soka-dig uj! — mondá s-többet beszélni.

András ur csak-csinálattott ritka rég-inek nagyon kedvet-Erzsébet szoknyáját m

Egy nap tudomá-városból egy híres r-fog városukba érkezni-bun halmok megásása-napokkal azelőtt alig

— Most már egy-tudós társasággal fogol-s elhatároztna, hogy-muzeumba.

Végre feljött a v-megérkeztek s többek-rás ur szives meghiva-

Az öreg ur büsz-iombtárába.

— Ez az én rég-A tudósok figye-egyes darabokat; egy-sót a fiatalabbjai még v-

rás ur mindent meg v-

len maradt, vagy a kispoharak öblös kancsókkal cseréltettek ki, akárhányszor megtörtént. Horatius kancsókról szól, melyeket egyhájtásra kellett kiírni s olyanokat is említi, kik a kancsótartalmát a thrákok módjára egyenesen a garatra önték a nélkül, hogy ajkukat összezárták volna. — Valódi barát szokás, mely önkéntelenül emlékünke idézi a középkori tivornyákat, midőn az izmos lovagok váraikban az óriás kancsók helyett hatalmas lovag csizmáikat szináltig tölték arany nedűvel s egyhájtásra talpig ürítették.

Azonban csak most veszem észre, hogy a hogyan kérdéssel foglalkozván még nem tudjuk mit evett hát a római ember? Ha pusztán a császárság korbeli urirendről volna szó, Eduárd királlyal felelhetnők, hogy: „Vadat halat s mi jó falat, szem szájnak ingere s ezen kívüli mindent, mit az akkor ismer világ szolgáltathatott. De mi általánosságban mindenkori és minden rendű római szelleműt akarunk tartani, soroljuk elő azért történelmi sorrendben ételeiket, úgy a mint azokat a társas élet fejlődése, a világ forgalom és kereskedés emelkedése s az ezzel karöltve járó gazdagodás, jóllet és fényezés a rómaiak asztalára hozta.

(Folyt. köv.)

Helyi hírek.

* Adóügy. Január hó folyamán befizetett a debreczeni adópenztárnál 1876-84 évről: Hátrány: 7263 frt. 18 kr. Folyó évről: 3299 " 25 " Késedelmi kamat 252 " 54 "

* Elfogott batóré. A Riekl József ur útleletei tegnap elkövetett nagy lopás tettesét még az esteli órákban sikerült a rendőrségnek elfogni. A tolvaj Glück Sámuel aradi illetőségű zsidó legény volt. A jó madár éppen a vonatra akart ulni a mintegy 250 ft értékű ruhaneműekkel, midőn Szemeticski rendőrbiztos letartoztatta. Glück elfogatása után töredelmesen bevallotta tettesét, s megis mutatta, mily könnyű szerrel hatolt ő be a zárt ajtón keresztül egyszerű vasdarab segítségével. A tettest át fogják adni a kir. törvényszéknek.

* Nepesedés. Jan 25-től 31-ig terjedő héten született ref. vallású fiú 15, leány 7; együtt 22, kath. 4 fiú, 4 leány, együtt 8 összesen 30 gyermek.

* Új iparosok. A múlt január hó folyamán 18 egyen nyert iparhatósági bizonyítványt Debreczen városában. Idegen iparosok is telepedtek le. Az engedélyekért 150 frt. szedett be az ipariskolázási alap javára.

* Katonaság. Debreczen helyőrsége jelenleg: közös hadseregbeli katona 1285 euber 517 lóval; hováé 277 ember 91 lóval.

* A hetivásárról. A tegnapi tartott hetivásár igen látogatott volt; vevők s eladókban nem volt hiány. A sertés vásárra a sok állat hajtattott A szalonna métermázsaja 39-42 frton kelt minőség szerint; háj 44-46 frt közt változott. Buzza 6.80-tól 7.50-ig kelt. Rozs 5.90-6., árpa 5.40-5.60, zab 4.80-5. frt. Burgonya 1 frt 15 kr.

* H-Böszörményben múlt hó 31-én a kerületéhez nagy teremben kitűnően sikerült vadászhat volt, melyen volt alkalomunk a helybeli és környeki előkelőség színe javát együtt láthatni. Dacára, hogy a hölgyek a legnagyobb fényben jeleutak meg; feszteenség s hártalan jó kedv urakodott. A rendezőség, melynek élén a vadász-társulat alelnöke Dr. Losonczy Álmós minden lehetőt elkövetett,

hogy a bál mennél fényesebb és élvezetesebb legyen. Fáradozásának meg is érte jutalmát, mert oly díszes és válogatott közönség jelent meg, minőt H-Böszörményvárosa ritkán lát együtt. A bál anya tisztelt Dr. Losonczy Álmósné szeretetre méltóan tejesítte. A női tánc rend igen csinos volt, melynek külsőlapját a vadász jelvény díszítette. Az első negyest mint egy 40 pár tánczolta. A hölgy koszoruban ott látnak: Dr. Losonczy Álmósne, Galánfi Lajosné, Lévy Mártonné, Somossy Beláné, Konrad Sámuelné, ifjú Sóvágó Gáborné, Szeremley Józsefné, Szekes Endréné, Mark Eudréné, (Debreczenből). Kovács Andrásné, Reményfi Lajosné, Szabó Mihálné, Ray Lajosné, Begedy Péterné, Fuchs Alajosné, Magi Jánosné, Cseh Beláné, Szabó Antiné, Gaál Bertalané, ifjú Karap Imrené, Glósz J. ne, Györösy Imréné, Kövér G. né, Takács Sándorné, Bodó Bertalané, Fried Isidorné, Úrményi Lajosné, Uzonyi Péterné stb. arhölgyek, továbbá Reményfi Katicza, Galánfi Margit, Begedy Etelka, Szeremley Piroksa, Kovacs Martha, Lengyel Ida (Debreczenből), Pápay Vilma, Szalay nőverek (H-Nádasról), Emma, Nagy Emma, Bodó Julia, Györösy Mari és Szabó Mari stb. kisasszonyokat. A tánc reggeli 6 óráig tartott.

* A városnál ma délelőtt az évnegyedes pénztárvizsgálat eszközöltetett. Minden rendben találtatott.

* Gyuladás. Nincs nap, hogy két-három keményűzű kitérse ne jeleztenek a túzóltók órtanyájára, melyek mindeike a keményesprók gondatlanságából származik. Ez a körümeny volt egyik oka annak a rendszabálynak, mely közelebb életbe lép. E szerint a feudszanáy szerint a város — felelős keményespró mesterek alkalmazásával kerületekre lesz osztva, s valamennyi felelőse keményespró felelős lesz a keményguladásokért.

* Az ember tragédiája színházunkban tegnap h e t e d s z e r is szofolt ház előtt került színpadra. Mindenesetre becsületere valik ez a jelenés a mi kipróbált jó izlésű közönségünknek. Ahitatos nygylemmel halgatják a magasfios költemeny legszebb helyeit s az egész, nem különben a szép zenét, minden meglekintés után jobban és jobban látszanak átérteni és átérzeni. A feleletesebb nezőt s az ifjuságot viszont a tarka-barka szín, komikusabb vagy zajosabb hatású részletek elégitik ki. K r e c s a n y i ur folyton javit és újit, így a dögvészes halott körül — felszólalásunk s a szöveg értelmében — tákijakat alkalmazott, csak arra kerjük meg, hogy a francia forradalmi jelenethez csnaitasson néhány phrygiái szipkát; ez a korhú viselet, míg a sok cylindere s báránybőr sapka rontja az illuziót. A falanszter munkasait sem ártana egy formán kiöltöztetni s a jeges viedek (ez a leggyöngébb diszlet) kissé kikorigatni, mert illuziót nem költethet durva kenésével; kérjük továbbá, hogy a londoni vásárjelenetben szüntesse meg a táncolás közben elkövetett túrcsa komediát, mely nemely embert tegnap ugyan megröhogtetett, úgy, hogy a műveltebb közönség k e n y t e l e n volt az látványt lepiszogni. Ez nem bohózat, hanem magasfios taalkötemeny, a hol az ily kirívóbb részletek elég csak markirozni, es nem szabad előterbe vonni. Figyelmeztetjük továbbá a női-kar gyöngeségére, melyben egy orr-hang valamit szoltart enkló fausi ven asszony nyekesével szokott kiválni. Mindezek apróbb hiányok, a melyeknek könnyen lehet segíteni. A főszereplők jól játszanak s az előadás melete gyors és egybevágó.

* Napoleon herceg Kossuthnál. Napoleon herceg, ki Kossuthnak s a magyar ügynek az 50-es évek felé buzóg szószólója volt a Tuillériákban s a kiról Kossuth is Iratiban igen rokonszenvesen emlékezett meg, a minap Turinban jártában látogatást tett a nagy hazafinál. A kormányzó lathatólag megörvendeztette a Bonaparte család fejének látogatása, mely különben — mint a Figaro hiszi — az Alpepek túlsó felén különböző kommentárookra szolgálhat alkalmul.

* A király az utóbbi udvari bál alkalmával meghívta magát, ennek következtében nem jelenhetett meg udvari ebéden es ez akadályozta az iparosok-bálját meglátogatni. A király — noha 1-2 napig nem hagyja el a szobát — végzi minden kormányzati teendőit.

* A bécsi parlamenti tudósítók budapesti kártársainak átvirati üdvözlétere szinten táviratilag válaszoltak. — A parlamenti tudósítók es a képviselőházi elnökség közt folmerült konfliktus különben meg van oldva. Az elnökség elhatározta, hogy a helyiségeket két harmad részben, az összes folyosókat pedig teljesen megnyitja a hírlapírók számára.

* A m kir. főudvarmester. Édekes hírt közöl az „Aus der Gesellschaft.“ E szerint Szapáry Géza gróf m. kir. főudvarmester jelenleg Bécsben behatólag tanulmányozza a főudvarmesteri teendőket s az illetékes körikel tanácskozik a ketté választandó főudvarmesteri hivatal hatásköre es határvonalai ügyében. Ezzel kapcsolatban az idézett lap megemlíti, hogy nemcsak egy m. kir. főudvarmesteri, de egy m. kir. főkamrársági iroda is fog szervezteni s a budavári kir. palota egyik sarokszárnyában elhelyeztetni. Bármily nagy jelentőségű es öröndetes es közlemeny, értéket leszállítja a lapok mult heti híre, hogy Szapáry Géza gróf — Olaszországba utazott, hol persze udvari es szertartási tanulmányokkal aligha foglalkozik.

* Betörés. Szatmárról írják: A jan. 30-ól 31-re hajló ejjelen eddig ismeretlen, de mindenesetre járatos tettesek törtek be a szatmári kir. törvényszék helyiségeibe. A tolvajok, mint következtetni lehet, az esteli órákban a kapu alatt őrt álló hajdu mellett észrevétlenül jutottak be az épületbe, s az első emeleten egyik kályhalyukban húzták meg magukat, s kapuzás után, mikor biztonságban érezték magukat, egyik szoba falából a kályha mellől a téglákat kiszedve, behatoltak a hivatalos helyiségekbe s ott minden irományt feltorgattak, a Wertheim-szekrény alá petroleumot öntöttek, azt meggyújtották, hogy a szekrényt kinyissák; de a szekrény alkücsesal nem nyílt fel. Bejárták majdnem az összes hivatalos helyiségeket s ellop-ták Móricz Lajos törv. elnöknek egy 50 forintos bundáját, több bünjelet, pár revolvert s egyéb apróságokat valamint kisebb mennyiségű pénzt is az elnöki szobából. Végre a tettesek több réth spargán a törvényszéki épület erkélyéről lebecsátkozva távoztak. Történt pedig ez a város közepén, a főtéren, a legelőkelőbb helyen!

* Nagyváradon vasárnap kigyuladt a Schlesinger ur tulajdonát képező nagy olajgyár, mely hétfőn is égett. A kar igen nagy.

* Merénylét O'Donovan Rossa ellen. New-Yorkban O'Donovan Rossára tegnap az utcán egy fiatal asszony, ki állítólag beteg-

őrháznál feltételesek, ha t. i. utasok fel — vagy leszállanak, megállani fognak. Ezen megállóhely „Vidi pusztá” elnevezést nyert, megjegyezve a miszerint az ott felszálló utasok es feladott podgyász a dijak utánfizetése mellett szállítottanak. Emittett vonatok közlekedésére nézve megjegyezzük, miszerint a 2911 sz. vonat délelőtti 7 óra 36 perczkor is a 2912 sz. vonat délutáni 5 óra 12 perczkor érkezik „Vidi pusztá” megálló helyhez.

* Pörös világ. A helybeli községi bíróságához jan. hó folyamán bejelentett: Új panasz: 292. Elintéztetett: 142. Egyezség kötve: 60. Megszunt régebbi pör: 115.

* Az önk. tűzoltó egylet folyó hó 21-én tarsas-mulatságot fog rendezni. — A mulatság tervezete fölött közlebb fog az egylet dönteni.

* Szines-vigalom tartását hozza hírül a „Debr. Ell.”, mely jövő kedden tartatnak meg a „Koroná”-ban, de a melyben, a szineszek néhány jó barátján kívül, csak is az első rendező tagok vehetnének részt. Ez utóbbi megszoritást mi epen nem tekintjük olyan-nak, hogy a vigalmat kellemesebbé tenné, mert a női-karban igen szép lányok vannak, a férfi karban pedig mávél fiatal emberek is, a kikből idővel könnyen válhatnak elsőrendűekké. Mulassunk mindnyájan es ne csináljunk mindenkor es mindenből kanapé-processust!

* Tolvajok világa. A folyó évi jan. hó folyamán lopasért csak hét egyén, kihágásért 56, együtt 63 egyén fogatott el, kiknek nagy-resze el lett tolvoczolva.

* Újtás. A városi tanács a helybeli önk. tűzoltó-egylet számára egy omnibusz felszerelést rendelt meg, mely a működő személyzetet egyszerre szállítja a vész színhelyére. A gépezetet W a l s e r Ferenc készíti 1600 frtba kerül.

* Egy tanító pusztai iskolába 12 gyermek elemi oktatására keresteti, értekezhetni es lapok szerkesztőségében.

* Napoleon herceg Kossuthnál. Napoleon herceg, ki Kossuthnak s a magyar ügynek az 50-es évek felé buzóg szószólója volt a Tuillériákban s a kiról Kossuth is Iratiban igen rokonszenvesen emlékezett meg, a minap Turinban jártában látogatást tett a nagy hazafinál. A kormányzó lathatólag megörvendeztette a Bonaparte család fejének látogatása, mely különben — mint a Figaro hiszi — az Alpepek túlsó felén különböző kommentárookra szolgálhat alkalmul.

* A király az utóbbi udvari bál alkalmával meghívta magát, ennek következtében nem jelenhetett meg udvari ebéden es ez akadályozta az iparosok-bálját meglátogatni. A király — noha 1-2 napig nem hagyja el a szobát — végzi minden kormányzati teendőit.

* A bécsi parlamenti tudósítók budapesti kártársainak átvirati üdvözlétere szinten táviratilag válaszoltak. — A parlamenti tudósítók es a képviselőházi elnökség közt folmerült konfliktus különben meg van oldva. Az elnökség elhatározta, hogy a helyiségeket két harmad részben, az összes folyosókat pedig teljesen megnyitja a hírlapírók számára.

* A m kir. főudvarmester. Édekes hírt közöl az „Aus der Gesellschaft.“ E szerint Szapáry Géza gróf m. kir. főudvarmester jelenleg Bécsben behatólag tanulmányozza a főudvarmesteri teendőket s az illetékes körikel tanácskozik a ketté választandó főudvarmesteri hivatal hatásköre es határvonalai ügyében. Ezzel kapcsolatban az idézett lap megemlíti, hogy nemcsak egy m. kir. főudvarmesteri, de egy m. kir. főkamrársági iroda is fog szervezteni s a budavári kir. palota egyik sarokszárnyában elhelyeztetni. Bármily nagy jelentőségű es öröndetes es közlemeny, értéket leszállítja a lapok mult heti híre, hogy Szapáry Géza gróf — Olaszországba utazott, hol persze udvari es szertartási tanulmányokkal aligha foglalkozik.

* Betörés. Szatmáról írják: A jan. 30-ól 31-re hajló ejjelen eddig ismeretlen, de mindenesetre járatos tettesek törtek be a szatmári kir. törvényszék helyiségeibe. A tolvajok, mint következtetni lehet, az esteli órákban a kapu alatt őrt álló hajdu mellett észrevétlenül jutottak be az épületbe, s az első emeleten egyik kályhalyukban húzták meg magukat, s kapuzás után, mikor biztonságban érezték magukat, egyik szoba falából a kályha mellől a téglákat kiszedve, behatoltak a hivatalos helyiségekbe s ott minden irományt feltorgattak, a Wertheim-szekrény alá petroleumot öntöttek, azt meggyújtották, hogy a szekrényt kinyissák; de a szekrény alkücsesal nem nyílt fel. Bejárták majdnem az összes hivatalos helyiségeket s ellop-ták Móricz Lajos törv. elnöknek egy 50 forintos bundáját, több bünjelet, pár revolvert s egyéb apróságokat valamint kisebb mennyiségű pénzt is az elnöki szobából. Végre a tettesek több réth spargán a törvényszéki épület erkélyéről lebecsátkozva távoztak. Történt pedig ez a város közepén, a főtéren, a legelőkelőbb helyen!

* Nagyváradon vasárnap kigyuladt a Schlesinger ur tulajdonát képező nagy olajgyár, mely hétfőn is égett. A kar igen nagy.

* Merénylét O'Donovan Rossa ellen. New-Yorkban O'Donovan Rossára tegnap az utcán egy fiatal asszony, ki állítólag beteg-

apólonó az angol kórházban, forgópisztolyal ötször rálőtt. O'Donovan Rossa összerogyott de hir szerint nem sebesült meg súlyosan. A merénylő nót elfogták.

* A keleti vasutak. Párisból érkezett jelentés alapján a tözsden az a hir van elterjedve, hogy a porta a keleti vasutak csatlakozási vonalának kiépítését megtagadta.

* Egyiptom. A Havas úgnökség római távirata szerint Olaszország 100 000-nyi sereggel vonul — Massaubban nem fogja az olasz lobogót kitűzni, mert a megszállásnak csak ideiglenes jelleget akar kölcsönözni. Olaszország Egyiptomban együtt működik Angliával, de műveletében csupán a Vörös-tenger part-jára szorítokzik.

* A világ legdrágább könyve. Londonben nemrég fizette ki Quaritsch a legnagyobb összegűt egy könyvet, amit eddig csak valaha is megfizettek E könyv: „Psalmorum, Codex, Latine, cum Hymnis, Oratione, Dominica, Symbolis et notis Musicis. Folio. Moguntiae 1449, Fust et Schoeffer.“ S az árverésen teljes öten ezer forintért vásárolta meg Quaritsch ur. Elképzelhető, hogy soha árverelő közönség még akkor nem éljengett, mint mikor ezt az árt kiáltották.

* Budapest főkapitányi állása Török Jánosnak, Teme-vár sz. k. város közbecsülésben álló polgármesterének ajánlatot fel, ki annak elfogadására — ha a „N-t” hírei alaposak — készen is nyilatkozott. Török a legképzettebb, leghatásesebb, legkipróbáltabb magyar közigazgatási tisztviselők egyike.

* Huszár Adolf korán elhunyt szobrászunk által megkezdett, de még be nem fejezett művek tovább készítése iránt, a Deák-szobor-bizottság már határozott. Es pedig első határozatában kimondotta, hogy az aradi vértanúk szobrának befejezést Zala György fiatal szobrászra, Huszár egyik kiváló tanítványára bizza. Ezután a Deák-szobor elkészítő-jéül Strobl Alajos lett indítványba hozva, ki a bizottság a mű elvállalására felkért, s a művészt szívesen elfogadta a megbízást. A művész nem veszi igénybe tiszteletdíjját, csupán a napi kiadásai fedezését kívánja a bizottságtól. A Huszár-hagyaték gondnoka meg lett bízva a Deák szobor elkészítése körüli gondos odással s ő hatalmaztatott fel arra is, hogy a fellemerülő költségeket fedezze. A művészi munkához szükséges segédkeket es segédszemélyzetet szintén a hagyaték gondnok fogja felgadatni, a szobor-bizottsággal egyetértőleg.

* Róza albumot szerkeszt jeles írónők G. B u t t n e r Julia. Szép róza-képek lesznek benne s az ősmertebb költők levélben kérétek fel a rózsáról szóló költeményeik megküldésére.

* Liszt Ferenc haza, Budapestre jöve tele őta igen jól érzi magát. Maga korrigálta ki „Király-dalá”-nak orchesztuma irt újabb kiadást, mely a napokban hagyja el a sajtót. Szombaton zeneakadémiai előadásait is megkezdte.

* Közgazdaság. — Husárok: megállapítva s bejelentve 1885. februar 4-től 11-ig. 46 kr. Rác György-nél Czeg'éd utca 2599. sz. a. Csapó-utca 10. sz. a. Rózsater 6. sz. alatt. — Kolb Jakabnál Rózsater 10 szám a. 48 kr. Erdei Jánosnál Hatvan utca 1517. sz. a., Balogh Jánosnál Péterfia-utczán es Mester utczán. 50 kr. Erdei Jánosnál Sas-utca 3. sz. a. Kolb Jakabnál Rózsater 10. sz. a. — Minden többi bejelentést megszárazkebben pedig 50 kr.

* Törvényszék. — Esküdtészi tárgyalás. A nagyszebeni törvényszék előtt a „Tribuna” című oláh lap ellen tegnap folyt azle. Az incriminált cikk egyik passzusza „Nyitan azt mondja, hogy vagy a románoknak vagy Magyarországnak el kell pusztulni, s mert a dolog így áll, a románoknak lesniök kell az alkalmat, hogy ez országot alapjában felforgassák, s ellenségeivel szövetszenek. — A v. dlotat egyhágulag fölmentette. (Ez az eskütszék rendszeren ilyen ítéleteket hoz nemzetiség kérdéseben, es a kormány meg egyszer se n delegált helyette más esküdtészeket! Sz-rk.)

* Színház. Holnap, csütörtökön, febr. 5-én: „Kisasszony feleségem”. Szathmáry Árpád 3-ik fellépte.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

VILMOS LAJOS sörccsarnokában kitiűő érmelléki borok kaplatók: Új-hegyi 1 liter 20 kr. 1882-ki ó asztali 1 lit. 26 kr. 1883-ki bakar 1 lit. 36 kr. 1880-ki bakar 1 tveg, 7 deczi 50 kr.

Naponta friss készült prima élesztőt legjobb minőségű, küld megrendelése minden postai vagy vasutállomásra bérmentve legjutányosabb ár mellett a szegedi első élesztő gyár SZEGEDEN

U. i. valódi szesz es elsőrendű élesztőt kezeske dünk,

Vertical text on the left margin, likely bleed-through from the reverse side of the page.

podgyász egy fa-szekrénybe pakolva. András ur nagy ünnepelességek között bontá fel a csomagot s kivett belőle egy rongyos, ócska selyem bál ruhát. — Felesége es öcse midőn megláták a valamelyik legközelebbi teiről hátra maradt bál ruha rongyait, — nem tudták nevessenek-e vagy bosszankodjanak az öreg ur rászédetésén. De nem úgy András ur! csaknem összecsockolta a rongyhalmazt örömben. — Úveg alá tesztem, külön szekrényt csináltok számára! — s örömben majdnem könnyeket hullatott. — De ferjem, — mondá a kis menyecske, — hiszen ez a legközelebbi divatról maradt fel. — A divat sokat változik, de nem mindig új! — mondá s nem lehetett aztán vele többet beszélni. András ur csakugyan külön szekrényt csináltatott ritka régiségek számára s ha valakinek nagyon kedvében akart járni, csak az Erzsébet szoknyáját mutatta meg neki. Egy nap tudomására jutott, hogy a fővárosból egy híres régészekből álló társaság fog városukba ékezní, a város határában levő hun halmok megásása végett. András ur már napokkal azelőtt alig fért a bőrébe. — Most már egy magamhoz illő, derek tudós társasággal fogok megismerkedni. Mondá s elhatározta, hogy a társaságot meghívja muzeumába. Végre feljött a várva-vár nap; a tudósok megérkeztek s többek közt elfogadták az András ur szives meghívását is. Az öreg ur büszke önérzettel vezeté őket iombtárába. — Ez az én régiségstáram! A tudósok figyelemmel nézegették az egyes darabokat; egyik-másik fejét csóvalta sőt a fiatalabbjai még mosolyogtak is. De András ur mindezt nem vette észre, hanem a bá-

muló tudósokat a legbecselesebb régiségekhez: ereklyeibez vezette. — Ez kerem — magyarázgatá az öreg ur, — Matyas csizmája, az I-só Ferdinánd baszjakéfeje, ez Zinyi Ilona háló-köntöse s ez itt — mondá ragyogó szemekkel, — szent Erzsébet szoknyája! A mint ez utóbbi kimondá, oly általános kacaj tört ki a tudós urakból, hogy némelyike majd hanyatt dőlt jó kedvében. Nem tudott az egy sem szólni a nevetéstől, míg vegre egy legkomolyabb megszánván az iruló-piruló András urat, mondá: — De hiszen ilyen régiségeket, kerem, minden zsbárus boltban lehet kapni! Talán montak még neki egyebet is; de András ur nem hallott, nem látott semmit; csak a gonykacaj hangzott füleiben. Azt sem tudta, hogy mikor mentek el vendégei, — egyszer csak egyedül látta magát lomtarában. Ittöztató haraggal vett elő egy hettollu buzogányt, neki rontott a régiségeknek, összevissza zuzta a szekrényeket es ereklyéket s mindaddig zuzott, rombolt maga körül, míg tökéletesen elfaradt s eszméletlenül összerogyott. Bizony több hónapig volt beteg s remény nélkül állapotban András ur, de mégis sikerült visszatartani lelkét a másvilágra való elpályázástól. Midőn feépült, neje egy kis 3 hetes fiucsakot tartott elebe. — No nézd; én a te régiségeid helyett ezt a kis újdonságot adom neked. Már megis van keresetelvé: Gáborkának . . . hívják . . . Az öreg ur dörmögött magában valamit, de nem mondta ki. Ugysem ért volna vele semmitsem! — Hanem a régészkedéssel annyira felhagyott, hogy antiquáriumnak még alapját is széthányta s a jaj volt annak, ki csak tréfából is merte neki mondani: — Andris bátyám! mutassa meg a Szent Erzsébet szoknyáját! Csógrah Gyula.

Huzás folyó évi február 20-kán.

Összesen 10.000 nyeremény

1 sorsjegy
1 forint o. é.

II. KINCSEM-SORSJÁTEK
1. főnyeremény forint

50.000

2. főnyeremény 20.000 3. főnyeremény 10.000 forint o. ért.

11 sorsjegy
10 forint o. é.

A sorsjegyek valamint a sorsolási jegyek portoménis megküldéséből 15 krajczár melékendő a megvételhez.

további nyeremények
5000 frt
3000 frt

A MAGYAR LOVAR-EGYLET SORSJEGY-IRODÁJÁBAN

Hatvani-utca BUDAPEST Nemzeti Casino
ugyszintén valamennyi váltóházaknál, lottogyűjtődek és szivartózsdeknél.

további nyeremények
2000 frt
1000 frt

A sorsjegyek valamint a sorsolási jegyek portoménis megküldéséből 15 krajczár melékendő a megvételhez.

Minden nyeremény készpénzben kifizettetik

NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óriáshaju értesitem a n. é. közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 180 centiméter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsátom. A kenőcs széküldése, melyből egy tégegy használati utasítással együtt csupán 2 frt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltek. Minden hamisítás véget elhatározom kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapest
czim alatt fordult.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, köztük Európa legjelesebbjei meggyőződtek hajam óriási hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő alkalmat nyújtott tiztöt havi utazásom alatt Németország, Ausztria-Magyarország, mint Bécs, Berin, Lipse, Drezda, Hanover, Braunschweig, Magdeburg, Pesten stb. megfordultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hirneves hajnövesztő kenőcsöm orvositektélyek által Kítűnő jó szernek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, n emkülönbem a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti a legfinomabb Mély tisztellel.



ANNA CSILLAG

CSILLAG ANNA.

Czég: CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utca 26.

Dr. Deak
budapesti fogorvos

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa)

Debreczenbe tévén át működését, tisztelttel jelenti, hogy

mindennemű fog- és szájbetegséget gyökeresen kezel,

odvas fogakat a legkítűnőbb anyagokkal töm (plombiroz),

ugy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká maradnak.

Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint,

cs. kir. kizárólagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arcokat kítűntetik, de jóhangszú beszédre és rágasra is tökéletesen alkalmasak.

A fogkö, vagy bármily lerakodmány által ékteleenné vált fogakat kitisztítja.

A használhatanná lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel. d. e. 9 12-ig és d. u. 2 4 óráig. Hajduháza a „BIKA” szállóval szemben, I-ső emelet. Bejárát nagycsapó-utca 1 ső kapu.

A Pain-Expeller!

A rideg időszak beálltával bátrak vagyunk ezen rég bevált házi szerre felhívni figyelmét azon megjegyzéssel, hogy az ismert meglepo gyógyszerem, az Expeller horgonynyal használata által éretett el. A szer vételénél tessék a gyárijegyre „horgonynyal” ügyelni s más fajtát nem venni. Ezen szigoruan szabid eredeti készítmény 40 és 70 kros árban a legújabb gyógyszerárban késlelben tartatik. Richtev F. Ady és társa, Bécs. — Főraktár Prága b a n a „arany oroszlan” gyógyszerárban, Niklasplatz 7. 301

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatásu gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



Egy üvegcse ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Kotschnek E. Gölti N és Tamásy B. urak gyógyszerárában, Hajdu-Szoboszlón Trocsányi Imre gyógyszerárában, Kis-Marján Gallasz Frigyes gyógyszerárában, Zoltán Kun-Szent-Márton, valamint az osztrák-magyar birodalom minden usgyobb gyógyszerárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben

Brady Karoly,
„örangyalhoz” címzett gyógyszerárában, Kremzierben, Morvaországban.

A LEGJOBB CZIGARETTA-PAPIR
a valódi

LE HOUBLON
francia gyártmány.

Cawley és Henry-től Párizsban. Utánzásoktól mindenki óvatik.

A cigarettá-papir csak akkor valódi, ha minden egyes lap LE HOUBLON bélyeggel és mindenik boríték az alatt álló védjegyvel és aláírással el van látva.

500 AFEUILLES
FORMA FRANCAIS
Cawley & Henry
SEULS FABRICANTS
Fac-Simile de l'Etiquette
17 Rue Beranger à PARIS

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

KUTASI IMRE
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA
DEBRECZEN, Főpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.

Ajánlja magát mindentéle

KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére; elvállal: tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat; diszműveket arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

ROVATOZOTT IVEKET;

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászati köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legutányosabb árban eszközöltetnek.

A papir gyári árban számítottak.

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő DEBRECZENI cz. hirlapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KUTASI IMRE,
könyv- és könyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY ház.

KITÜNTETÉS
LONDON

DISZOK LEVÉL
1871-ben.

1885 XVI

Előfizetési árak
Helyben és postán kit
Egy évre 10
Fél évre 5
Negyed évre 2

Előfizetési helybe
TELEGGI K. LAJOS
CSÁTHY KÁROLY
Kereskedésében, de a kitérő
talpon KUTASI IMRE
nyomdájában a postabiz
utján.

Söte

r. e.) A nyugtúk a francia közutóbbi szenátusi sődve került ki, toország — mindinkhoz. Egyértőleg nepek jólétét célonban egy sötét nyait s terjeszkeEurópa azon részeldadság állandó gykott s ha jelentkeztartja helyét bizonykor az vagy ki letdatra ébredett ne csak csonkán, a alakjában és ugy ébadás örök ellensrejték-ajtók hagyatgével keresztül-kasul milliók sirhantjai várat.

A reakció laddak a levegőben. dárnak már puha és Oroszország s lakedik alá és alá movarva-várják azok, érzik magukat.

A politikai bübecstelenségnek tekicsület létezik, az orsa hogy becstelenség nézre a lopás, a rab bdságért küzdő, a nyelmetlen eszmékért Kossuth, Mazzini, T az ország-becsület e saját elnyomott hazájlett. A kis Swájez, teg ember — Török a nagylelkűségnek. Ometerszág, a h a t a l a mi alkotmányo narchiánk nevetik ezt kást és szuronyaikban nak megsemmisítésére.

Anarchisták a pedig fejedelmeket és kiket aztán ki is rabo a természet ezen errei — a kik nem tör robbanás hány száz en nép elnyomásában ártnem is gyűlölköket o nam is szabadsághősök toznak azok közé, a k delem politikai bűnök erénynek nevezi. Egy mulva maga-magától, a logikájának természetes bekövetkező óriás eszme erőszakos előőrséi ezek. dynamit van a kezökben felrobbanthatják azt a a nagy változások van hogy egy nagy átalaku ezen köz átlépése nélkül Később — lehet — megjelölve: a mai kor egyebeknek, mint közönek, vagy örülteknek. J teszi a társadalom, a meg vagy önkéntlenül halad meg vagy vitetik a j czejai felé: de nem rendjét megzavarva látni köd emberek által olya nem forrong és maga e nem veti magát egy táv kedveért, az őt e part tengerbe.

Ki venné rossz néve ki ne találna termé megszókottnak, a ki előtt ott lebeg atyj golt teteme, vagy a ki